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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Bärweiler  

am 15.7.2020 
im Dorfgemeinschaftshaus Bärweiler 

 
 

Beginn der Sitzung: 20:10 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:35 Uhr 
 
 
 

 

 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

Vorsitz: 
Schmell, Helmut 
 
Mitglieder: 
Kuhse, Rainer 
Maurer, Jürgen 
Hofmann, Isolde 
Neig, Thomas 
Teschner, Iris 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
 

Schriftführung: 
Germann, Birgit 
 
 
Verwaltung: 
zu TOP 1: 
Werking, Tanja, FB 2  
 
Presse: 
 
Zuhörer: 
 
Gäste:  
   
 

Gehm, Hans 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Beratung der neuen Friedhofs- und Gebührensatzung 

 
2. Planung des barrierefreien Zugangs zum "Haus am Dorfplatz" - Bera-

tung über die Planungen des Geographischen Planungsbüros Nathalie 
Franzen 
 

3. Einwohnerfragestunde 
 

4. Mitteilungen und Anfragen 
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Bärweiler 
war mit Schreiben vom 29.06.2020 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und 
fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung erfolgte im Amtsblatt Nr. 28 vom 
09.07.2020. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. We-
gen des vorangegangenen Ortstermins des Gemeinderates hat sich der geplante Sit-
zungsbeginn verschoben, der Vorsitzende entschuldigt sich für die Verspätung. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es nicht. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Beratung der neuen Friedhofs- und Gebührensatzung 
 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an Frau Werking von der VG, die den vorliegen-
den Entwurf der Friedhofssatzung erläutert und auf Änderungen gegenüber der be-
stehenden Friedhofssatzung eingeht. Der Entwurf wurde von der VG in Abstimmung 
mit dem Ortsbürgermeister erarbeitet. 
 
Zu nachstehenden Punkten gab es Änderungswünsche oder Klärungsbedarf: 
 
 § 17 Allgemeine Gestaltungsvorschriften: 
Abs. 2 Satz 5: Der Passus „und sich den benachbarten Grabstätten nach Form, 
Farbe und Beschaffenheit anpassen“ soll gestrichen werden. 
 
§ 20 Verbot von Grabmalen aus Kinderarbeit:  
Diese Regelung, wonach Grabmale aus Naturstein nur aufgestellt werden dürfen, 
wenn sie nachweislich ohne schlimmste Formen von Kinderarbeit hergestellt werden, 
ist aus der Muster-Satzung des Gemeinde- und Städtebundes übernommen worden. 
Die Muster-Satzung nimmt hier Bezug auf ein internationales Übereinkommen. Im 
Bestattungsgesetz Rheinland-Pfalz ist geregelt, wie der Nachweis zu erbringen ist. 
 
Ein Ratsmitglied beantragt, diese Regelung so zu ändern, dass nur Kinderarbeit 
nach deutschem Recht zulässig ist (mit Nachweis). Darüber wird abgestimmt: 
1 Ja-Stimme, 1 Nein-Stimme, 4 Enthaltungen. Somit ist der Antrag abgelehnt. 
 
Frau Werking wird die in der Mustersatzung geregelten Grundlagen und die Ausle-
gung recherchieren und die Gemeinde informieren.  
 
§ 30 Gebührensätze: 
Wenn möglich, sollen die Gebührensätze noch in der Haushaltssatzung 2020/2021 
aufgenommen werden (ggf. Nachtrag). Ansonsten soll kurzfristig eine Friedhofsge-
bührensatzung erlassen werden.  
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Frau Werking wird die besprochenen Punkte klären und Beschlussvorschläge vorbe-
reiten. 
 
Ohne Abstimmung (Zwischenabstimmung über Antrag Ratsmitglied s. o.)   

 
 
Tagesordnungspunkt 2 
Planung des barrierefreien Zugangs zum "Haus am Dorfplatz" - Beratung über 
die Planungen des Geographischen Planungsbüros Nathalie Franzen 
 
Vor der Sitzung hat hierzu ein Ortstermin mit Herrn Marx, Planer beim Geographi-
schen Planungsbüro Franzen, stattgefunden. Die dabei besprochenen Punkte und 
Vorgaben der Gemeinde werden von Herrn Marx in einem neuen Plan umgesetzt 
und die Kosten hierfür ermittelt. 
 
Ohne Abstimmung 
   

 
Tagesordnungspunkt 3 
Einwohnerfragestunde 
 
Keine Fragen 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 4 
Mitteilungen und Anfragen 
 
Sachstand Eingangstür Dorfgemeinschafshaus: 
Die mit der Erneuerung der Eingangstür beauftragte Firma hat Konkurs angemeldet 
und ist seit 01.07.2020 geschlossen. Der Auftrag wird nach jetzigem Stand nicht 
mehr ausgeführt werden. Der Vorsitzende wurde von Herrn Reidenbach von der 
Bauabteilung der VG darüber informiert. Lt. Herrn Reidenbach muss eine schriftliche 
Erklärung des Konkursverwalters vorliegen, dann kann und wird die Verwaltung neue 
Angebote zwecks erneuter Auftragsvergabe einholen. 
 
 
Sachstand Baugebiet „Pfuhlbrück“ 
In der letzten Sitzung des Umlegungsausschuss erfolgte eine Anhörung der Perso-
nen, die Widerspruch eingelegt hatten. Am 29.07.2020 findet eine Sitzung statt, in 
der über die Widersprüche entschieden werden soll. 
 
 
Sachstand Gemeindeeigener Laptop 
Wegen der Einführung einer neuen Software zur Bearbeitung von Rechnungen im 
Digitalen-Workflow bei der VG wurde die Anschaffung eines Laptops notwendig. Die 
Kosten für den von der Gemeinde gekauften Laptop betragen 423 €, die VG Nahe-
Glan beteiligt sich mit einem Zuschuss von 200 €. 
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Sachstand 3. Brunnen von Bärweiler 
Der 3. Brunnen in der Ortsgemeinde Bärweiler wird von den VG-Werken nicht mehr 
benötigt. Die VG-Werke haben der Gemeinde den Brunnen zum Kauf angeboten. 
 
 
Sachstand Überdachung und Treppe „Blauer Flitzer“ 
Am 25.07.2020 findet ein Pressetermin mit einem Vertreter der Fa. Innogy, die das 
Projekt finanziell unterstützt hat, statt. Gemeindevertreter, Eltern und Kinder werden 
auch dabei sein. 
 
Der Handlauf an der Treppe konnte aus Stabilitätsgründen nicht komplett überdacht 
werden. Zum Schutz vor Verwitterung wird ein Überzug mit einer Metallschiene oder 
alternativ ein regelmäßiger Anstrich vorgeschlagen.  
 
 
Sachstand Vermessung Haus am Dorfplatz 
Das Dach des Hauses am Dorfplatz steht über und ragt über ein Privatgrundstück. 
Die VG hatte der OG vorgeschlagen, diesen Streifen zu erwerben, sofern der Eigen-
tümer hierzu bereit ist. Dies ist momentan nicht der Fall. Die Vermessungskosten 
hierfür hätten lt. Vorsitzendem rd. 2.100 € betragen.  
 
 
Sachstand Sanierung Bordsteine 
Für die Sanierung der Bordsteine in der Ortsgemeinde Bärweiler liegt ein Angebot 
der Fa. Schmitt vor. Die VG wird zwei weitere Angebote einholen. 
   

 
Da keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die 
Sitzung.  
 
 
Der in der Einladung angegebene nichtöffentliche Teil entfällt. 
 
 
  
  
Der Vorsitzende: Schriftführerin: 
  

Helmut Schmell Birgit Germann 
  
 


